高校统一战线助力徐州市乡村振兴建设的 路径研究——以江苏师范大学为例¹

史秋霞

(江苏师范大学 江苏徐州 221116)

【摘要】本研究试图在展示高校统一战线助力乡村振兴的意义基础上,进一步以江苏师范大学的具体实践为例,说明高校统一战线助力乡村振兴建设的优势及挑战,并尝试提出优化路径。

【关键词】高校统一战线; 乡村振兴; 优化路径

一、研究背景

高校统战工作是党的统战工作的重要组成部分。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把统一战线摆到治国理政的重要位置,紧紧围绕新形势下"需要什么样的统一战线""如何巩固发展统一战线"等重大问题,提出了一系列新思想、新观点,构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的"统战篇"。党的十九大把巩固和发展最广泛的爱国统一战线纳入新时代中国特色社会主义基本方略,这些都为新时代统战工作发展指明了发展方向。新时代背景下高校统一战线如何利用学校自身优势,更好更全面地为地方社会经济发展提供服务成为统战工作的关键点之一。

徐州市作为苏北重镇之一,受社会历史多方面影响,一直是江苏社会经济发展的洼地,也成为新江苏建设中的薄弱又最具开发潜力地区。结合《中共中央国务院关于实施乡村振兴战略的意见》对乡村振兴建设的总体要求和全面部署,徐州市颁布了《徐州市乡村振兴战略实施规划(2018-2022年)》,对实施乡村振兴战略建设做出系统布局。同时,大力实施现代农业提质、乡村绿色发展、乡风文明建设、乡村治理创新、农村民生保障、脱贫攻坚致富、农村改革创新、城乡融合发展的"八大振兴工程",推动徐州市乡村振兴建设走在苏北和淮海经济区前列,真正发挥示范引领作用。本文以江苏师范大学为例,说明高校统一战线助力乡村振兴建设的优势及挑战,尝试提出优化路径。

二、高校统一战线助力乡村振兴

建设的重大意义

(一)参与乡村振兴建设有利于巩固新时期高校党外知识分子思想政治基础

习近平总书记在中央统战工作会议上强调,做好新形势下统战工作,必须不断巩固共同思想政治基础。共同的思想政治基

^{&#}x27;**基金项目:**本文系 2019 年度徐州市统一战线理论政策研究立项课题"高校统一战线助力徐州市乡村振兴战略实施的路径研究" (20190628)的阶段性成果。

作者简介: 史秋霞(1982-),女,汉族,内蒙古乌海人,江苏师范大学公共管理与社会学院副教授、硕士生导师,博士,研究方向为公共服务与社会工作。

础需要在共同奋斗的过程中融合升华。积极引导党外知识分子参与乡村振兴建设,在实践参与的过程中,了解农村新情况、体 察农民新诉求、探索农业新发展,在配合党和政府的建设工作过程中,坚定信念,提升认同。

(二)参与乡村振兴建设有利于发挥高校的人才与技术优势

统一战线是中国共产党凝心聚力、夺取胜利的重要法宝,在服务乡村振兴战略中具有独特的优势作用。《徐州市乡村振兴战略实施规划》中的具体部署,需要多专业、多学科人士的广泛参与。高校是知识分子最为密集的场所之一,依托高校统一战线,积极探索高校与地方的联动机制,将高校的人才与技术优势与乡村振兴建设发展的实际需要有机链接。

(三) 引导党外知识分子参与乡村振兴建设有利于统战新平台的打造

乡村振兴建设为高校统战工作提供了历练环境。加强对党外代表人士的培养,就需要让其充分在实践工作中得到锻炼,在参与乡村振兴工作中调动自身专业知识、激发学习潜能,实现理论知识与实际应用相结合,在不断接受挑战的过程中提高业务能力、抗压能力,逐步成长为党外代表中能够委以重任的精英。

三、高校统一战线助力徐州市乡村振兴

建设的实践与优势

(一)加强主题教育学习,深刻理解新时代背景下乡村振兴战略意义

坚不可摧的思想政治基础是高校统一战线助力乡村振兴建设的思想保证,在主题学习的过程之中,使广大统一战线成员深刻认识到自身在乡村振兴建设中的担当与优势,从而积极投身其中。共同的思想政治基础是统一战线各阶级、阶层、团体和一切爱国力量达到统一、结成联盟的前提条件,它的发展变化与统一战线实践的发展、理论的创新和工作的进步构成了密切的因果关系叫为庆祝中华人民共和国成立70周年,纪念中国共产党领导的多党合作和政治协商制度确立70周年,江苏师范大学召开统一战线庆祝新中国成立70周年座谈会。会上,各民主党派、无党派代表人士、归国留学人员代表、侨务工作研究人员代表、少数民族学生工作教师代表分别发言,均表达了紧密团结在以习近平同志为核心的中共中央周围,共同建设社会主义现代化强国的决心。各民主党派开展了形式多样的"不忘合作初心、继续携手前进"主题教育活动,如九三学社江苏师范大学委员会一行到泗洪县进行"不忘合作初心,继续携手前进"主题教育活动,旨在传承弘扬红色文化,学习新四军艰苦奋斗、勇赴国难的牺牲精神。

(二)典型地区实地考察,共同推进乡村建设发展调查研究是统战工作的真经宝典。

形式多样的实地调研,使党外知识分子对徐州市的文旅产业、特色产业、新农村示范区、田园乡村建设、生态文明建设发展情况有了更加全面的认识与切身感受,并能够结合自身的学科优势与知识优势有的放矢地对相关项目建言献策,提供智力支持。例如,民建江苏师大支部开展文旅产业融合发展调研活动,就徐州月半湾园区工程的布局和建设情况进行了深入交流;九三学社江苏师范大学委员会赴丰县首羡镇张后屯村及赵庄镇金刘寨村开展红色文化与大汉文化考察活动;民盟江苏师范大学委员会赴睢宁姚集进行乡村振兴调研;校无党派知识分子联谊会和中国民主同盟的部分成员赴铜山区开展乡村振兴的考察,围绕汉王镇的产业融合发展、村容村貌整治、农村创收增收等问题进行了细致交流。

(三) 共建共创多元合作平台,强化跨校跨区深度交流

高校统战工作的平台资源与优势有着极强的延展性,多渠道多方位的合作共建平台,有助于为乡村振兴战略注入更加丰富且

持续的支持。应江苏师范大学统战部和九三学社江苏师范大学委员会的邀请,九三学社南京大学委员会与江苏师范大学跨校交流,洽谈合作,推动共同发展。双方均表示应搭建交流平台,建立长期合作,以先进理念、科学思路,为促进高等教育的发展提供有效支撑,发挥好服务决策咨询的智囊团作用。徐州市侨联党组织围绕"新时代侨务工作的新使命新任务"主题与江苏师范大学统战部进行交流,双方表示要依靠高校平台优势,不断发展壮大海外友好力量,为建设高水平大学和"富强美高"新徐州助力。

(四) 文化服务下乡到家,力推居民幸福感提升

为巩固基层思想文化阵地,丰富百姓文化生活,更好地服务乡村文化振兴建设,江苏师范大学党外知识分子将丰富多彩、形式多样的文化活动送至百姓的家门口。新中国成立 70 周年暨第二届农民丰收节文艺汇演活动中,在无党派知识分子联谊会会员、音乐学院院长苗雨老师的尽心组织指导下,江苏师范大学选送多个精彩节目,表达了对伟大祖国的热爱之情和美好祝福,歌颂了潘楼村成为全国文明村的蜕变历程,节目受到村民广泛好评。九三学社江苏师范大学委员会与徐州市古籍文献研究会、枕霜阁书院、牛山公寓管理处联合举办了"名家送春联,福佑满彭城"惠民公益活动。精彩纷呈、蕴意深刻的文化服务活动,让广大居民深切体会到新时代美好生活与乡村建设所带来的巨大变化,更加充分展现了高校统战工作服务乡村文化振兴建设的优势。

(五) 搭建统战工作回馈信息平台, 注重工作效果评价

在 2019 年 11 月 18 日在京召开的习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重要思想研讨会上,中共中央政治局常委、中央统战工作领导小组组长汪洋强调:要把提质增效贯穿统战工作各领域各方面,推动统战工作从注重"做了什么"向"做出了什么效果"的转变气江苏师范大学统战工作积极搭建信息回馈平台,及时了解党外人士对统战工作的具体感受与评价。通过定期召开党外人士座谈会,由校党委常委、统战部部长、党办主任主持会议,各民主党派主要负责人、无党派人士参加座谈。座谈会上,会向各位代表介绍学校各项工作的开展情况,及时学习贯彻党的最新会议精神,并希望各位代表围绕学校发展中的存在的问题,对学校整体工作尤其是统战工作,建言献策。

四、高校统一战线助力徐州市乡村振兴战略

实施面临的挑战

(一) 联动机制有待于强化

高校统一战线内部联动可分为横向联动和纵向联动。目前,高校统一战线参与乡村振兴建设的横向联动机制与纵向联动机制都有待于强化。横向联动重点在于学校党委统战部的统一协调,相互合作,横向联动机制本身也将有利于为校内各民主党派搭建交流平台,整合统战服务资源。纵向联动则需要构建各民主党派与地方职能部门或社会群体开展项目建设、信息咨询等合作。

(二)服务理念及连续性有待于提升

高校统战资源优势能够为地方建设注入多元化的智力支持,也为党外知识分子提供更加丰富的实践模式,促使其能够在实践中深刻理解我国的党情、国情、社情、民情,在实践参与中强化政治认同。无论高校党委统战部门还是各民主党派需要进一步转化提升参与乡村振兴建设的服务理念。此外,受到高校工作节奏的影响,很多调研与服务活动集中于寒暑假,也造成服务不连续、调研不深入。同时,高校具有教学、科研、服务社会三大职能,高校教师则主要以教书育人与科学研究为本业,投身服务社会的时间与精力也将受到影响,造成参与的不连贯、不持续,最终影响服务效果。

(三) 统战服务资源有待于开发

从现有的参与方式来看,多以音乐、书法、歌舞等文化服务参与为主,虽得到了较高评价,但参与形式相对单一,说明对 现有高校统一战线中的资源挖掘不足。与文化服务相比,经济、社会、生态等方面建设的参与路径有所不同,高校统一战线成 员多来自于不同领域的知识分子,结合自身优势有效参与乡村振兴某一领域,实现服务资源最大化。

五、高校统一战线助力徐州市乡村振兴战略实施的

优化路径探索

(一) 优化思路

因地制宜,地方需求为本。习近平总书记到徐州贾汪区马庄村视察,对马庄村近年来的转型发展、生态建设、文化建设给予了充分的肯定。在认真总结推广马庄经验的同时,高校统一战线可以结合自身知识优势、技术优势探索乡村振兴建设实施的基础和条件,确保建设工作是建立在经济发展、社会发展与自然环境等客观规律基础上。深入实地,协助地方发现乡村振兴发展过程中的难点、痛点,攻难点、击痛点,以人民需求为乡村振兴建设工作的基本前提。

特色突出,高校优势为基。认真学习贯彻习近平总书记的"三农"思想,高质量实施乡村振兴,就要紧密联系地方条件与资源,实现与高校优势有效对接。高校参与乡村振兴建设要以科技振兴、教育振兴与文化振兴为主,建立多种合作渠道,动员高校党外知识分子积极参与。

长远稳定,时效长效并存。建立高校统战工作参与乡村振兴建设的长期战略规划,将其作为统战工作服务当地社会经济发展的重要参照指标。参与要确保时效性,高校统战工作所输入的各类支持性资源确实是地方当前乡村振兴发展所需的。参与要确保长效性,无论是各种形式的支持与合作,需要考虑高校统战资源服务效应的可持续性。

(二) 优化路径探索

发挥党委领导的根本保障作用。首先,要发挥高校统一战线在乡村振兴建设中的作用,需要党委把握方向、统筹协调,确保统战工作在党的路线方针指引下系统展开。其次,给予高校统战参与乡村振兴建设相应的政策保障,使参与服务与学校工作能够有机结合。例如,将统一战线成员参与乡村振兴建设项目纳入高校社会服务体系中。其次,调动并整合校内外人力、资金等资源,为高校统一战线参与乡村振兴建设提供必要的支持。

夯实高校基层统战工作。高校统战部门要及时准确掌握学校各类党外知识分子的基本情况,及时更新归档,全面了解统战队伍中的人才资源,建立良好沟通网络。定期多形式的了解党外知识分子的实际需求,调动他们运用专业知识服务社会的积极性,并将这种服务实践转化为自身成长动力,使高校统战人员参与乡村振兴服务的热情源源不断,有增无减。同时,加强留学人员进入统战组织建设,建立健全定期推荐优秀党外代表人士和中长期培养对象工作机制。将参与乡村振兴建设工作作为高校统战新成员的实战训练场,在实践中服务地方也成就自身。

地方+高校+基地:联合共建,合力助推。加强徐州市与江苏师范大学统战系统深度合作,充分发挥各自优势,搭建学习交流平台,探索建立联合共建研究院,以农业可持续发展、新型镇村建设、绿色徐州建设、乡村治理创新等重点工作为研究主题,开展乡村调查研究,为徐州市乡村振兴建设提供高质量的理论支撑与决策依据。同时,以研究院为基地,延伸发展成为大学生创新创业基地,建立校内师生共创、校外基地孵化、成果共享的共建模式,实现科教融合与产教融合。

人才+项目+工程:实现高校统战资源优势最大化。首先,以江苏师范大学所建立的社会服务基地为平台,鼓励并支持统战成员围绕徐州市乡村振兴建设的重大问题以及普遍关注的问题进行调查研究,形成系列高质量调研报告,向学校以及地方政府提出有价值参考。其次,可采取江苏师范大学统战部牵头,各民主党派、工商联、党外知识分子联谊会、侨联等部门承办的方式,联合成立专题调研小组,深入试点,展开调研。确保课题具有延续性,能够随着乡村振兴建设的重点发生相应的转变。第三,尝试启动定向助力计划,发挥高校智力优势,聚焦徐州乡村振兴建设八大振兴工程开展深入调研,有针对性地链接更加丰富多元的资源注入相关领域。最后,创新服务形式,多元助力振兴工程。对接徐州市乡村振兴建设人才需求,发挥统战队伍的专业优势,提升乡村振兴人才队伍的专业素养与能力水平。

参考文献:

[1] 傅举庆,曾庆洪: 高校统一战线科学发展的范式研究 UL 重庆社会主义学院学报, 2010, 13(03):47-49.

[2]汪洋: 学深悟透习近平总书记统战工作思想并转化为改造实践的力量[EB/OL]. [2019-10-19], http://ex.cssn.cn/jjx/jjx_xjpxsdzgtsshzyjjsx/201910/t20191019_5017037.html.